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Icoană pe sticlă  realizată de Daria Burlacu 

Cu lemnul a golit întâi 
vrăjmaşul raiul, pentru 

mâncare aducând moarte; 
iar lemnul Crucii înfingându-

se în pământ, a adus 
oamenilor îmbrăcăminte de 
viaţă şi toată lumea s-a 

umplut de toată bucuria. Pe 
care văzând-o pusă spre 
închinare, împreună să 
strigăm lui Dumnezeu, 

popoare, cu credinţă: Plină 
este de slavă casa Lui. 

  
Sedealna Crucii,  

la Duminica a treia din Post 

Evanghelia duminicii 
- Luarea Crucii şi urmarea lui Hristos, ( Marcu VIII, 34-38; IX, 1) -  

34. Şi chemând la Sine 
mulţimea, împreună cu 
ucenicii Săi, le-a zis: Oricine 
voieşte să vină după Mine să 
se lepede de sine, să-şi ia 
crucea şi să- Mi urmeze Mie. 
35. Căci cine va voi să-şi 
scape sufletul îl va pierde, iar 
cine va pierde sufletul său 
pentru Mine şi pentru 
Evanghelie, acela îl va scăpa. 
36. Căci ce-i foloseşte omului 
să câştige lumea întreagă, 
dacă-şi pierde sufletul ? 

37. Sau ce ar putea să dea omul, 
în schimb, pentru sufletul său ? 
38. Căci de cel ce se va ruşina de 
Mine şi de cuvintele Mele, în 
neamul acesta desfrânat şi 
păcătos, şi Fiul Omului Se va 
ruşina de el, când va veni întru 
slava Tatălui Său cu sfinţii 
îngeri. 
1. Şi le zicea lor: Adevărat 
grăiesc vouă că sunt unii, din cei 
ce stau aici, care nu vor gusta 
moartea, până ce nu vor vedea 
împărăţia lui Dumnezeu, venind 
întru putere. 
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Sclipiri de gând înscrise  
într-un caiet al inimii (VIII) 
“Sunt multe feluri de a-L sluji pe 

Domnul” (Paulo Coelho) 
 

♦ “Măria Sa Ştefan a poruncit sfinţirea Putnei, întru lauda Prea Curatei Fecioare, Maică a Domnului nostru Hristos şi s-a vestit în toată ţara mare praznic, pomenire a morţilor şi umilită mulţumire lui D um n e z e u  p e n t r u  b i r u i n ţ e l e dobândite” (Mihail Sadoveanu) 
♦ “Un gând sfânt în icoana poeziei e ca o icoană îmbrăcată în argint” (Nicolae Iorga) 
♦ “Cârma lumii şi Părinte,  Creator şi Dumnezeu! Sub acest nume, Stăpâne, crez să-Ţi dau mărire eu...” (Ion Heliade Rădulescu) 
♦ Şi Mihai Eminescu a înălţat rugă în versuri Sfintei Fecioare: “Din neguri te arată, Lumină dulce, clară, O, Maică Prea Curată Şi pururea Fecioară,   Maria” (Mihai Eminescu)  
♦“În anii primului război mondial, marele Enescu părăsea scena Teatrului Naţional şi trecea pe o scenă improvizată într-un colţ al ţării şi cânta oştenilor, satelor şi târgurilor; pretutindeni îl împresura aceeaşi dragoste şi aceeaşi înţelegere” (Mihail Sadoveanu— Însemnări literare, nr. 11, 1919) 
♦“Coloana nesfârşită a lui Brâncuşi, monument dedicat eroilor români căzuţi în război, e simbolul înălţării sufletelor lor spre Dumnezeu” (Nina Stănculescu) 
♦“Domnu’ Trandafir pe lângă citire, mate-matică şi alte obiecte ne-a învăţat rugăciuni şi cântece care eurau aşa de frumoase pentru copilăria şi sufletele noas-tre…” (Mihail Sadoveanu)  
♦“Dumneavoastră, intelectualilor, mult v-a dat Dumnezeu, mult vă va cere. Sunteţi oameni cărora le stă în putinţă să orienteze poporul acesta”  (Părintele Iustin Pârvu—Mănăstirea Petru Vodă) 
♦“Dumnezeu judecă fapta omului de mai multe ori, de aceea ni se amână câteodată buna răsplată”  (Pr. Mihai Mărgineanu) 

 
Texte selectate şi oferite de Prof. Elena Precupanu  

 Ne aflăm în Sfântul şi Marele Post al Paştelui, iar această 
semnificativă rugăciune a Sfântului Efrem Sirul constituie un aspect 
marcant al acestei perioade, deoarece ea este orânduit a se rosti, cu 
metaniile corespunzătoare, la slujba Vecerniei, Utreniei şi Ceasurilor ce se 
oficiază în biserici, în zilele lucrătoare ale fiecărei săptămâni din post, până 
la denia din Joia săptămânii Patimilor. Pentru cei care nu participă la 
rugăciunile publice de peste săptămână, este recomandabil a include 
această rugăciune între rugăciunile de dimineaţă şi seară. Astfel, devine 
foarte folositoare, constituind, practic, un program duhovnicesc pentru cel 
ce se străduieşte să o şi pună în practică. 
 Rugăciunea are trei stări însoţite de trei metanii mari, cu subtilă 
trimitere către întreita cufundare a Tainei Botezului, care ne-a renăscut în 
numele Sfintei Treimi, dar şi a ne întări credinţa în Învierea cea de-a treia zi 
a Mântuitorului nostru Iisus Hristos. Aşadar, cifra trei este legată atât de 
Sfânta Treime, cât şi de Învierea în cea de-a treia zi şi deci de taina 
mântuirii noastre. Iar pocăinţa este “reînnoirea botezului”. Harurile pe care 
le-am primit la Botez devin lucrătoare atunci când ne pocăim, lacrimile 
pocăinţei sunt prelungirea apei botezului într-un sens duhovnicesc şi deci 
noi când facem metanii, când ne pocăim, simţim în noi cum se revigorează, 
cum se întăreşte şi cum lucrează harul de la Botezul pe care l-am primit 
spre iertarea păcatelor.  
 Între cele două rostiri ale rugăciunii Sfântului Efrem Sirul, se fac 
patru închinăciuni (metanii mici), de fiecare dată rostindu-se în  varii 
forme, rugăciunea vameşului din pilda rostită de Mântuitorul Hristos, a 
cărei întreită repetare va ridica la doisprezece numărul închinăciunilor. 
Rugăciunea aceasta este însoţită de metanie, care se face nu individual, ci  
împreună în toată biserica,  cu directa participare a preotului slujitor. Astfel, 
şi cei din biserică şi cei din altar, toată lumea se află în stare de pocăinţă. 
 “Prin această rugăciune înţelegem că pentru a putea lucra binele în 
lumea aceasta, întâi de toate este nevoie de a lepăda păcatul. Aici se 
întrevede un compromis pe care îl facem de foarte multe ori în viaţa 
personală.. Ne stăruie în minte ideea aceea a balanţei în care asociem 
întotdeauna o faptă rea cu o faptă bună: dacă am făcut o faptă rea, ne 
străduim a face în mod compensatoriu, o faptă bună; dacă am făcut o faptă 
bună, de multe ori, cădem în declin, fie în mândrie, fie chiar în 
neorânduială cu o falsă motivaţie că ne putem permite să mai şi păcătuim. 
Că vezi Doamne, avem deja o agoniseală de fapte bune. 
 Această lepădare a răului însă este o condiţie pentru lucrarea 
binelui. Aşadar dacă vrem cu adevărat să facem bine, nu e suficient să 
gândim binele, să facem fapta cea bună aşa cum o găsim enumerată în 
cărţile noastre de morală, ci întâi de toate este nevoie să lepădăm răul. Să 
rupem cu omul cel vechi. Tocmai această ruptură cu omul cel vechi care a 
fost până acum ne-o sugerează metaniile care se fac”.  
  
 În numerele care urmează ale revistei parohiale veţi putea citi semnificaţii şi explicaţii ale tuturor celor 3 articole ale Rugăciunii Sfântului Efrem Sirul care a fost distribuită gratuit de curând împreună cu numărul 208 al revistei parohiale “Credinţa şi fapta”, pe care îl puteţi găsi şi solicita oricând de la pangarul bisericii.                                                    A consemnat Iuliana Onofrei  
 
Bibliografie:  
 - Pr. Mihai Mărgineanu, Cuvânt rostit la Denia din Joia Primei Săptămâni a Postului 
Mare, 22 februarie 2007 

Rugăciunea Sfântului Efrem Sirul  - Înţelesuri şi explicaţii duhovniceşti (I) -  
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Din tâlcuirea Evangheliei duminicii 
- Sfântul Grigorie Palama — 

 Aşadar, cum va începe acel om să-şi ridice cugetul său la 
înălţimea Crucii ? Nădăjduind în Hristos, Atoatestăpânitorul, să se lepede 
el de toată agoniseala nelegiuită; iar de va dobândi el câştig după dreptate, 
fără să fie  prea mult aplecat spre el, să-l chivernisească în chip înţelept, 
făcându-le parte din el — pe cât cu putinţă — semenilor săi aflaţi în nevoie. 
Căci a renunţa la propriul trup şi a-l purta spre cruce, dpă cum cere 
porunca, aceasta n-o pot face decât cei ce sunt oameni ai lui Dumnezeu, 
trăind după Dumnezeu: nefiind ei prea mult aplecaţi spre propriul trup,să 
slujescă de acesta doar ca de un împreună lucrător cu ei pentru cele de ce 
sunt de trebuinţă, iar dacă li se iveşte prilejul, ei sunt gata în orice clipă să 
renunţe la el. Orice om care ar face astfel cu bunurile şi bogăţiile trupeşit, 
chiar dacăn-ar putea face mai mult, s-ar purta bine şi într-un fel plăcut lui 
Dumnezeu. Şi încă, vede cineva în sine o cugetare desfrânată, care se 
ridică în el, cu oarecare putere ? Să ştie atunci că încă nu s-a răstignit pe 
sine. Atuci cum se va răstigni el oare ? Să fugă de privirea iscoditoare a 
femeilor şi de legăturile necuvenite cu acestea şi de vorbirea cea uşuratică, 
să pună frâu tuturor acelor lucruri care hrănesc patima, să se lepede de 
ospeţe, de beţii, de lăcomia pântecelui, de somnoroasa lenevire. Să 
amestece el înfrânarea năravurilor cu smerenia cugetării, chemându-L pe 
Dumnezeu, cu inima zdrobită, împotriva  patimilor lui, iar atunci zicând: 
“Văzut-am pe cel necredincios fălindu-se şi înălţându-se precum cedrii 
Libanului. Şi am trecut şi iată nu era; şi l-am căutat pe el, şi nu s-a aflat 
locul lui” (Psalmi 36, 35-36) 
 Te tulbură iarăşi cugetarea slavei deşarte ? Tu să-ţi aminteşti 
sfatul Domnului din Evangheliii cu privire la aceasta: în discuţii să nu cauţi 
să pari mai presus de ceilalţi, ci foloseşte-ţi virtuţile, în măsura în care le ai, 
într-ascuns, privind doar spre Dumnezeu şi fiind văzut doar de către El, iar 
Tatăl tău, Cel ce vede într-ascuns, îţi va răsplăti ţie pe faţă. Iar dacă, chiar 
şi după ce ai tăiat tu împunsătura vreunei patimi, te tulbură iarăşi înlăuntrul 
tău gândul la ea, nu te înfricoşa. Aceasta îţi va mijloci ţie primirea cununii, 
căci tulburându-te, ea nu te convinge, nici nu-şi face lucrarea sa, ci este 
doar o mişcare amorţită, înfrântă de lupta tăcerii după Dumnezeu. 
 Acesta este cuvântul Crucii; şi este aşa nu doar la prooroci, 
înainte să fie împlinit, ci şi acum, după ce s-a împlinit, Crucea rămânând o 
mare taină, cu adevărat dumnezeiască. De ce ? Fiindcă, după aparenţe, 
cel ce face prea puţin caz de sine însuşi şi se smereşte în toate, pare să-şi 
atragă asupra-şi umilinţă; cel care fuge de plăcerile trupeşti pare să-ţi 
atragă chin şi suferinţă; cât despre cel care-şi dăruieşte bunurile, acela 
pare a fi el însuşi pricină a sărăciei sale; când, de fapt, prin puterea lui 
Dumnezeu, sărăcia aceasta şi chinul şi umilinţa dau naştere, atât în lumea 
de acum, cât şi în cea viitoare, unei slave veşnice şi unei bucurii de negrăit 
şi unei bogăţii ce nu poate fi cheltuită. De aceea, numărându-i între cei 
pierduţi, şi chiar între păgâni, pe cei ce nu cred acestea, nici nu-şi arată 
credinţa lor prin fapte, Pavel spune: “ Însă noi propovăduim pe Hristos cel 
răstignit: pentru iudei sminteală”, prin necredinţa lor în patima cea 
mântuitoare, iar “pentru neamuri, nebunie”, întrucât ei nu cinstesc decât 
ceea ce este trecător şi nu cred în făgăduinţele lui Dumnezeu, “dar pentru 
cei chemaţi, şi iudei şi elini: pe Hristos, puterea lui Dumnezeu şi 
înţelepciunea lui Dumnezeu” (I Corinteni 1, 23-24). 
 
(Sf. Grigorie Palama, Omilii, vol I, Editura Humanitas, 2004, pp. 160-  162)  

⇒Duminică, 4 martie a.c., IPS Daniel a 
aniversat 17 ani de la hirotonirea întru 
episcop, atunci când a fost numit Episcop 
Vicar al Arhiepiscopiei Timişoarei, cu titlul de 
“Lugojanul”.     La finalul Sfintei Liturghii oficiate  în Biserica “Sfântul Mare Mucenic Gheorghe” - Vechea Catedrala Mitropolitană din Iaşi, IPS Părinte Mitropolit Daniel a făcut câteva mărturisiri despre momentul hirotonirii IPS Sale ca episcop: “Binecuvântarea primită în 
Catedrala Mitropolitană din Timişoara, care 
este cea mai moldavă din ţara în ceea ce 
priveşte stilul arhitectonic, ştefanian, este o 
binecuvântare pe care noi trebuie să o facem 
roditoare. Noi socotim că hirotonia ca arhiereu, 
în 4 martie 1990, a fost o binecuvântare, iar 
chemarea de a sluji aici, în Moldova, a fost o 
chemare de înaltă responsabilitate. De aceea, 
dorim să arătăm recunoştinţa faţă de toţi cei 
care au contribuit la formarea noastră 
duhovnicească, parinti, profesori, clerici şi 
mireni, dar în acelaşi timp considerăm că 
formarea duhovnicească a fost făcută şi prin 
contribuţia mare a Arhim. Cleopa Ilie, de la 
Mănăstirea Sihastria. Prin acest schimb de 
daruri sau prin această conlucrare între diferite 
zone ale ţării, noi răspundem chemării lui 
Dumnezeu. Suntem recunoscători bunului 
Dumnezeu pentru chemarea de slujire, dar 
suntem şi îndatoraţi sfinţilor Săi care ne ajută, 
al caror nume îl purtăm în numele nostru, dar 
mai ales suntem îndatoraţi Sfintei Parascheva”. 
⇒Luni, 5 martie a.c., PF Teoctist, a aniversat 
57 ani de ani de când slujeşte ca arhiereu în  
Biserica Ortodoxă Română. Cu acest prilej PF Sale, Întâistătătorul Bisericii Ortodoxe Romane a asistat în această dimineaţă la Sfânta Liturghie a Darurilor mai înainte sfinţite oficiată de către PS Varsanufie Prahoveanul, episcop vicar al Arhiepscopiei Bucureştilor. A urmat apoi o slujbă de Te-Deum şi o rugăciune de mulţumire. În cuvântul său, PF Părinte Patriarh Teoctist, a evidenţiat câteva aspecte importante legate de hirotonia PF Sale întru arhiereu: “Hirotonia este 
taina dumnezeiască care consfinteşte acea 
neîntreruptă slujbă a Mântuitorului Iisus 
Hristos, Care i-a înzestrat pe Apostoli ca să fie 
sfinţitori, rugători şi ajutători pentru 
credincioşi, acel curs apostolic, firul apostolic 
neîntrerupt al slujirii noastre în Biserică, al 
credinţei şi mărturiei noastre care, de mai mult 
de 2000 de ani, călăuzeşte Biserica Ortodoxă. 
Hirotonia însemnează împlinirea acelei unităţi 
desăvârşite între noul candidat chemat de 
Dumnezeu la slujire şi slujitorul care mijloceşte 
cu mâinile sale, cu mâinile lor în cazul 
episcopului, de a continua slujirea apostolică. 
Cel care este fericit să fie în această situaţie 
trebuie să păstreze întreaga sa viaţă gândul, 
aspiraţiile, dorinţele legate de părintele său 
duhovnicesc, cel care i-a împărtăşit darul 
diaconiei, sau al preoţiei şi mai ales al 
arhieriei”.  
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♦ ACŢIUNE   FILANTROPICĂ Sâmbătă, 10 martie a.c., cu ofrandele colectate în biserică la slujba de pomenire pentru cei răposaţi, a fost organizată o acţiune umanitară la  Spitalul Galata, unde au fost distribuite copiilor bolnavi circa 60 de pachete cu alimente, fructe şi dulciuri. Şi în această sâmbătă, acţiunea a fost completată în mod fericit de distribuirea a circa 15 pachete bătrânilor   aflaţi în grea suferinţă din parohia noastră. Mulţumim comitetului care s-a implicat în colec-tarea şi pregătirea tuturor pachetelor, comitet format din doamnele Maria Patraşcu, Elena Borş, Florica Cimpoi, Dr. Gabriela Mărgineanu, Maria Mocanu,  pre-cum şi domnii consilieri Vasile Arămeanu, Neculai Cimpoi. Transportul la Spitalul Galata a fost asigurat de domnul consilier Gheorghe Aioanei.   Dumnezeu să binecuvânteze şi pe toţi creştinii care ne-au sprijinit prin oferirea din ofranda adusă la biserică.    
♦LUCRĂRILE LA BISERICĂ SE APROPIE DE FINAL. Au fost realizate în această săptămână: montarea unora dintre aparate în doza aferentă, încheiere zugrăvelilor interioare, efectuarea vopsitoriei la spatele catapetesmei, la amvonul din interior si la dulapul de pe centrala termică. 

 
 

 Abonamentele la FOAIA PAROHIALĂ 
se pot contracta, până pe data de 20 a lunii în curs pentru luna 
următoare, prin Pangarul Bisericii sau apelând Secretarul de 
redacţie, tel 0741 706 602 sau OFICIUL PAROHIAL, 211 273 

 
PREŢUL UNUI ABONAMENT: 

∗ Pentru 1 lună: 2 RON 
∗ Pentru 6 luni: 10 RON 
∗ Pentru 1 an: 20 RON 

De asemenea, pentru completarea colecţiei dvs. vă putem oferi 
şi numerele din anii trecuţi. 

PROGRAMUL 
DUHOVNICESC  

ÎN POSTUL MARE 
 Pentru taina spovedaniei  
• Marţea, Miercurea, Joia şi Vinerea:       8.00 - 11.00 şi 18.00 - 20.00 
• Sâmbăta:  17.00– 20.00 
- din considerente canonice temeinice şi pentru a nu afecta desfăşurarea serviciului liturgic, îndemnâm pe credincioşi A NU MAI SOLICITA spovedanie dimineaţa în cadrul slujbelor premergătoare Sfintei Liturghii SÂMBĂTA, DUMINICA şi în SĂRBĂTORILE CU CRUCE ROŞIE   PENTRU PRIMIREA TAINEI SFINTEI ÎMPĂRTĂŞANII  DUMINICA, în SĂRBĂTORILE CU CRUCE ROŞIE sau SÂMBĂTA, la Sfânta Liturghie şi nu în afara acesteia. Pentru a beneficia cu adevărat de unirea cu Trupul şi Sângele lui Hristos, recomandăm primirea Sfintelor Taine în momentul canonic orânduit de Sfinţii Părinţi, adică spre sfârşitul Sfintei Liturghii şi după cuvenita citire a rugăciunilor pentru Împărtăşanie.  Pentru ca urcuşul duhovnicesc al Postului Mare să fie ziditor pentru toţi, îndemnăm pe credincioşii noştri să-şi poarte de grijă de cele sufleteşti şi să se spovedească în această perioadă, până la Duminica Floriilor, săptămâna Patimilor având un caracter cu totul special, dedicat Jertfei Mântuitorului şi nu problemelor noastre personale. Pentru persoanele bolnave sau în vârstă, care nu pot veni la Biserică, se pot face programări pentru împărtăşanie la domiciliu, la tel. 211 273 sau 0742 044 844  


